

冯德莱恩当选
下届欧盟委员会主席

欧盟首位 女掌门



欧洲议会16日投票选举德国人乌尔苏拉·冯德莱恩为下届欧盟委员会主席。

欧洲议会目前共有747名议员。投票中,冯德莱恩获得383票支持,另有327票反对、22票弃权。冯德莱恩以微弱优势过关。冯德莱恩将于11月1日正式接替现任欧盟委员会主席容克,成为首位女性欧盟委员会主席。

挑战几何 欧盟掌门

即将卸任德国国防部长冯德莱恩16日晚以微弱多数当选下届欧盟委员会主席,将于今年11月开始为期5年的任期。作为欧委会历史上首位女掌门,冯德莱恩的当选可谓顺利,未来又将面临哪些挑战?

过关为何“涉险”?

欧洲议会本应有751个议席,但由于若干席位人选未定,目前共有747席。按照选举规则,冯德莱恩当选需要获得目前过半数议员支持,即至少拿到374票。

16日的选举中,欧洲议会议员共投出733票,其中383票支持、327票反对、22票弃权、1票无效。这意味着,冯德莱恩仅以比所需最低票数多9票的微弱多数涉险过关。而冯德莱恩在7月2日被正式提名为唯一的下届欧盟委员会主席候选人时,28个欧盟成员国政府则无一提出反对。

之所以会出现这种局面,或许因为冯德莱恩并非欧洲议会的“自己人”。在2014年的欧盟委员会主席选举中,由欧洲议会党团推出的“领衔候选人”最终成为唯一的正式候选人。今年,欧洲议会党团原本希望继续推行“领衔候选人”制度,但却未能得到欧盟成员国政府的支持。反倒是冯德莱恩成为“黑马”获得欧盟成员国政府提名。欧洲议会有一些议员担心,今后欧洲议会党团对主席人选的提名权将进一步遭到削弱。

此外,冯德莱恩的政绩和个人经历也存在争议。2013年冯德莱恩担任德国国防部长以来,德国军队多次曝出军营出现纳粹纪念物、极右翼军官图谋恐袭、性骚扰等丑闻,冯德莱恩多次被批“领导不力”。冯德莱恩还曾被指责涉嫌博士论文剽窃,她对此予以否认。

有利性别平衡?

作为首位女性欧盟委员会主席,冯德莱恩注定被写入历史。她养育了7个孩子,并一度担任全职家庭主妇。同时,她还是一名医学博士,并在中年时期进入政坛。冯德莱恩表示,她希望扭转半个世纪以来欧盟委员会女性委员整体数量不足20%的情况,当选后将在欧盟委员会落实性别平等。

其实,除了性别平等,欧盟还面临在其他方面的平衡问题。目前,欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧洲议会议长、欧盟外交和安全事务高级代表及欧洲中央银行行长人选已经明确,没有一人来自中东欧地区。欧盟委员会的人员安排如何更好地弥补这一缺失,也是不少媒体关心的话题。

在当选后的新闻发布会上,冯德莱恩回答记者提问时说:“我现在完全不知道这一问题最终如何破解。但我意识到确实应该有区域平衡,我正在关注中东欧。随后我将与各成员国领导人进行讨论,请相信我会重视这一问题。”

面临哪些挑战?

在选举投票前,冯德莱恩向欧洲议会介绍了施政纲领,用了大量篇幅谈及欧盟面临的移民问题。这也是她在演讲中着墨最多的单一议题。

冯德莱恩说,过去5年,大量前往欧洲的偷渡者在地中海溺亡。在海上挽救生命是义务,与此同时,欧盟需要更人道的边境,需要削减非正规移民的数量。她强调,解决这一问题十分艰难,欧盟应团结协作。

英国脱欧也是一块硬骨头。按照目前的安排,英国将在10月31日脱欧,而冯德莱恩定于11月1日正式就任。理论上讲,英国可能在冯德莱恩上任前脱欧。但英国政局尚未明朗,英国到底何时脱欧、是否“无协议脱欧”仍存变数。冯德莱恩说,谈欧洲就不能不谈英国,如有必要且理由充分,她可以接受英国再次延迟脱欧。

此外,面对来自大西洋彼岸的单边主义、保护主义行径,欧盟如何处理与传统盟友美国的关系也是一大挑战。(据新华社)

美国会众议院“强烈谴责特朗普的种族主义言论”

特朗普攻击民主党女议员惹众怒

美国总统唐纳德·特朗普对四名民主党籍少数族裔国会女议员出言不逊,15日招致国会民主党人乃至部分共和党人批评。国会众议院以240票:187票的投票结果通过一项决议,“强烈谴责特朗普的种族主义言论”。

【找目标】

特朗普14日在社交媒体“推特”发布多条文字,声称四名民主党籍女议员如果不喜欢美国,就应该回到她们“完全失败、犯罪猖獗”的来源国。

特朗普没有点出四名女议员(上图)的姓名,但依照媒体报道,四人分别是纽约州联邦众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯、明尼苏达州联邦众议员伊尔汉·奥马尔、马萨诸塞州联邦众议员阿亚娜·普雷斯利和密歇根州联邦众议员拉茜达·塔利布。

四人全部是处于第一届任期的少

数族裔女议员,对特朗普政府政策多持批评态度。她们中三人在美国出生,另一人1992年以索马里难民身份进入美国。

特朗普15日在一场主推“美国制造”产品的活动中再次“炮轰”四名女议员。“她们所做的一切就是抱怨。”特朗普告诉媒体记者,“这些是憎恨我们国家的人,如果你们在这里不开心,你们可以离开。”

【造分裂】

四名女议员当天晚些时候在国会山举行记者会,予以“回击”。她们说,特朗普的做法意图“制造分裂,转移公众对他在移民、医疗和税收领域失败政策的注意力”。

“缺乏底气的……领导人会拿对我们国家的忠诚说事儿。”奥卡西奥-科尔特斯说,“以此避免(他人)挑战并

辩论(政府)政策。”

国会众议院议长、民主党人南希·佩洛西说,众议院民主党人将表决一份决议,谴责特朗普的言论。美联社报道,这份全长4页的决议批评特朗普在“推特”所发文字助长人们对“新美国人和有色人种的恐惧和仇恨”。

众议院民主党二号人物斯滕尼·霍耶告诉媒体记者,这份决议最快16日提交众议院讨论。

【谋选举】

一些国会共和党人15日把批评矛头对准特朗普。

共和党籍参议员米特·罗姆尼说,特朗普的言论“具有破坏性和贬低性,不利于团结,坦白说,非常错误”。

另一名共和党籍参议员莉萨·穆尔科斯基说,特朗普的言论让人无法接受,必须停止,“我们必须在礼貌和



尊重方面拿出更高标准”。

共和党籍非洲裔参议员蒂姆·斯科特认为,特朗普使用“个人攻击和种族冒犯的语言,让人无法接受”。

政治分析师说,特朗普的言论一方面着眼于巩固自身选举基本盘;另一方面意图在政治对手中间挑起种族紧张和分裂,变相给对方“贴标签”。

戴维·阿克塞尔罗德曾为贝拉克·奥巴马两次竞选总统充任首席策略师。他认为,特朗普故意用种族主义言论提升攻击对象的知名度,意在迫使民主党出面维护这些人并使后者成为整个民主党的“标志性人物”。

(据新华社)